

### CRÓNICA

## EL ENIGMA RUSO

Rusia es para nosotros un país tan remoto como el planeta Marte, o poco menos. No sabemos una palabra de la realidad rusa. Lo cual no tiene nada de extraño ya que entre el alma eslava y la nuestra hay un abismo. Abismo que no se puede llenar con las falsas informaciones que nos obligan a tragar ciertas agencias extranjeras, dándonos un trato de esclavos espirituales que nos envilece y degrada. Añádase a este lamentable inconveniente fundamental, nuestra incapacidad de comprensión proveniente del vicio racial de no sabernos situar en otro punto de vista que en el limitado por viejos prejuicios invariables.

No tema el lector que me disponga a escribir el elogio de la Rusia soviética. No; ni el elogio ni la condenación. Entre otras razones, por la fundamental de mi ignorancia de lo que ocurre en Rusia.

A pesar de constituir para mí una obsesión la lectura de libros, artículos y documentos que se refieren a la Rusia de nuestro tiempo, confieso que, al través de todas las referencias contradictorias, no he conseguido hacerme cargo de la hondísima transformación sufrida por esa masa ingente de 150 millones de almas.

Así cuando leo en los periódicos las diatribas de un buen señor, que condena la revolución rusa con un criterio de andar por casa, y nos habla de lo que ocurre y deja de ocurrir en Rusia, como si se tratase de un simple movimiento obrero en el que la aristocracia y la burguesía hubiesen llevado a la perdur, pienso que no debiera estar permitido el fomento de la ignorancia por medio de la letra de imprenta.

Y si el comentarista de la revolución rusa es de los que pertenecen al otro lado de la barricada, me produce el mismo lamentable efecto.

El infierno bolchevique... El paraíso bolchevique... ¡A callar majaderos! No sabemos una palabra de la realidad rusa. El enigma parece inmutable. He aquí la única verdad.

### NOTA

Ilya Ehrenburg ha conseguido darnos una idea clara de lo que cabe sospechar de la revolución rusa, al decir que el proceso de la transformación del inquieto e inquietante país "está más cerca de la geología que de la política". Y lo único que podemos creer es que sigue en plena evolución—revolución, mejor dicho—aunque con un nuevo ritmo siempre acelerado.

Al través de copiosas lecturas, nos parece advertir que el trágico sentido inicial de la magna revolución, con todas sus miserias—hambre, peste, suciedad, retorno a la Edad Media e instauración de la ferocidad del hombre de las selvas—, se ha transfigurado.

Se adivina, además, que empieza a dejar sentir su influencia una nueva generación, recién salida de las innumerables escuelas que han dado muerte al gigantesco monstruo zarista del analfabetismo popular, ávida de imprimir a su patria un nuevo sentido de civilización mediante mecánica, hasta el punto de dar a entender que el ideal de la juventud rusa salta por encima de Europa y se planta en Norteamérica con el afán desahogado de superar la civilización yanqui.

Esos jóvenes rusos desenfrenan profundamente la obra de las generaciones anteriores. Se empeñan en mostrarse escépticos y prácticos. La poesía floreció espléndidamente en los trágicos días del terror—el hambre fue siempre amiga de los poetas—pero los hombres nuevos ya no cantan. Esta es la era de la prosa.

Entre la nueva juventud intelectual—¿cuando llegarán a nuestro mercado literario sus libros que tanto nos han de ayudar a descifrar el enigma?—hay muy pocos comunistas. El comunismo ha pasado de moda. Pero no se vaya a creer que las nuevas generaciones maldigan de la revolución que, espiritualmente, las engendró. No, todo lo contrario. Lo que hay es que persiguen otros fines tales grías de un nuevo ideal.

Vuelvo a haber clases. Por lo menos en los trenes—y esto es muy significativo—existen de nuevo las separaciones del antiguo régimen, que ahora se denominan de modo más simple: la "dura" y la "blanda".

Circula de nuevo el dinero. Se come pan blanco y brioches. La gente joven prefiere un libro a una bayoneta. Y las chicas, hartas de los andrajos piojosos de la época del hambre, reclaman medias de seda y perfumes de París.

¿Perdurará esta situación?... No hay quien se atreva a afirmarlo. Nadie es capaz de indicar, en estos momentos, la trayectoria de la civilización rusa.

El enigma sigue en pie. A Rusia la vemos lejana; alejada de nuestra vieja civilización occidental. ¿Qué saldrá, al fin, del extraño país en abultación?... ¿Cómo será el nuevo arte ruso?... ¿Qué literatura nos ofrecerán los hijos de la magna tragedia?... ¿Qué organización social, política y económica, acabará por ofrecer Rusia a nuestra civilización doradante?... ¿Se convertirá en un Estado europeo de primer orden capaz de servir de modelo a los demás?... ¿Será, por el contrario, un Estado asiático hostil a todo lo occidental?... No olvidemos que Rusia tiene dos almas—la occidental y la oriental—y no es fácil, en estos momentos, predecir cuál de las dos acabará por imponerse, lo que, acaba de haberla más enigmática.

Para mirar hacia Rusia hay que prescindir de las gafas de nuestros antepasados que suelen usar, todavía, muchos escritores españoles. ¿Qué digo las ga-

fast... Ni con los prismáticos más perfeccionados conseguiremos nada.

Para mirar hacia Rusia hay que limpiarse el alma de las telarañas de los prejuicios ancestrales y situarse en el punto de vista del hombre capaz de asimilar, sin inmutarse, al maravilloso espectáculo del nacimiento de un nuevo mundo.

SANTIAGO VINARDELL.

## Los árboles del jardín

Recordarán nuestros lectores que, días pasados y ante la protesta unánime del vecindario contra la verdadera tala de que eran víctimas los árboles de la carretera exterior del cardín de González Núñez, el alcalde manifestó oficialmente que había impuesto el correctivo de ocho días de suspensión al jardinero por excederse en el cumplimiento de las órdenes recibidas.

Después de esto, prosiguió la poda de los árboles en forma razonable y discreta. Pero ayer, volvieron los operarios al procedimiento primitivo y de nuevo funcionó la sierra para cortar las grandes ramas y dejar a los infelices vegetales reducidos al tronco o poco más.

Suponemos, en vista de esto proceder, que el alcalde devolverá al jardinero el importe de los días de haber desoatado, y suponemos también que perdemos el tiempo en invocar la opinión pública cuando está visto que son el capricho y el amor propio quienes mandan en esto como en otros asuntos municipales. Pero nos queda la satisfacción del deber cumplido.

### OTRO TURNO

## El Tranvía a la Ciudad Alta

Supongo confiadamente, señor director de EL ORZÁN, que no llevará usted a mala parte que un interesado en la buena marcha de un negocio de tan notoria importancia general como la Compañía de Tranvías, consuma un pequeño turno en esa especie de debate publicitario que su popular periódico ha abierto a propósito del trazado de la prolongación de ese servicio hasta la Ciudad Vieja.

Este pequeño turno mío lo quisiera consumir como accionista. Tengo, en efecto, unos miles de pesetas de ahorros invertidos en acciones de esa simpática empresa, tan convida y tan digna de buen éxito. Al adquirirlas lo hice, además de con el fin de obtener un rendimiento normal a mi dinero, con el de contribuir a la realización de una mejora local de importancia capital para nuestro pueblo.

Pero naturalmente que yo, como todo accionista de un negocio industrial, quisiera defender mi pobre dinero. Y para defenderlo me parece que convendría prescindir por completo de la entrada del tranvía en la Ciudad Alta, dicho sea con el debido respeto de los señores vecinos de tan pintoresco y artístico barrio, así los partidarios de la acometida alta como los defensores de la baja.

Solo que, para tales efectos, los defensores de la acometida baja me parecen mucho más peligrosos todavía para el futuro rendimiento de mis acciones. Porque podrá ser dudoso que la entrada por la Puerta de Ares sea negocio para la Compañía, a pesar de no tener nada que apropiarse y poder cobrar algo más el viaje; pero, en cambio, es evidente que la acometida por la plaza de Azeiteira tiene que resultarnos (a los accionistas, no digo a los vecinos) enteramente funesta, puesto que requiere una obra costísima y no puede aumentar en lo más mínimo los ingresos de la empresa.

¿Cree alguien que se puede establecer y cobrar una nueva sección desde Puerta Real a la plaza de Azeiteira, para un trayecto de 200 a 300 metros? Y, si se estableciese, ¿puede alguien dudar de que los vecinos de la Ciudad Vieja o los tranvías, en su funcionamiento más próximo, sobre todo, enteramente nulo su rendimiento, lo cual equivaldría a un desahogado negocio para una empresa que tiene a su disposición muchos otros trayectos que están solicitando su servicio y que le darían a ganar mucho dinero.

Ya sé que la empresa tiene a su frente un Consejo dignísimo, que no necesita que le enseñe lo que de sobre sabe; pero, puesto que esta cuestión se ha puesto a disposición pública, no creo que esté de más que también se oiga la voz modesta pero razonada de un accionista.

7-3-26.

UN ACCIONISTA.

## NECROLOGIA

Víctima de una pulmonía contraída en el desempeño de su cargo falleció el domingo nuestro querido amigo y convecino el capitán de la marina mercante y práctico del puerto D. José Español y Núñez.

Perteneciente a una de las familias más prestigiadas de la población, el señor Español que después de navegar por América había ganado el cargo de práctico, era un hombre caballeroso, inteligente y bueno como nocces. Querido de todos y con todos cordial y amable, su muerte produjo sincera pena en el vecindario corués.

Este sentimiento se hizo patente en el entierro, verificado ayer tarde y que fue una verdadera manifestación de pesar a la que se asociaron todas las clases sociales. Presidieron el duelo don Luis y don Arturo Molina y don Manuel López Vázquez, en representación de la familia, el general Feijóo y el práctico mayor del puerto señor Soler y a continuación iba un acompañamiento numerosísimo en el que figuraban muchas gentes de mar y los más significados elementos de la población.

Hoy a las diez se celebrarán en la parroquia de Santiago solemnemente funerales por el eterno descanso del alma del finado.

Lamentamos profundamente la pérdida de un convecino tan digno de cariño y estimación y acompañamos en su dolor a la familia de aquella ciudad que se había frizado y que ingresó nuevamente en el establecimiento.

Y como nada más se nos ha dicho acerca de este misterioso asunto, con ello habremos de conformarnos.

## CONFERENCIA DEL DOCTOR NOVOA SANTOS

### Patología de la regulación estática y postural

En el local del Colegio Médico, el domingo, a las doce de la mañana, pronunció una notable conferencia el ilustre corués, honra de la Facultad de Santiago, D. Roberto Novoa Santos.

El Sr. Nieto Méndez, como presidente del Colegio, pronunció unas palabras de salutación, ya que no necesita de presentaciones quien tiene una figura tan bien definida como la de este joven profesor, que desde la tribuna hizo el domingo, una vez más, gala de profunda cultura y de envidiables condiciones oratorias.

Novoa Santos, entre otros múltiples méritos, tiene el de poseer unos grandes conocimientos de la fisiología que adapta siempre, como útil consecuencia, al campo de la Patología y Terapéutica. Y si tenemos en cuenta de un lado la calidad del tema y del otro el ser explicado entre gente técnica, comprenderemos al punto lo difícil, por no decir imposible, que resulta el hacer un resumen para los profanos en ciencias médicas; sin embargo procuraremos adaptarlo a todas las personas sin que pierda, claro está, su esencia científica. Y hecha esta salvedad pasamos a resumir los puntos principales de la conferencia.

Comenzó haciendo notar las dos clases de inervación: una que parte de la corteza cerebral y que se dirige a la médula o sea la "cortico-espinal"; otra que tiene su origen en el cuerpo estriado y recibe el nombre de "estrio-palidal". Ayudado de unos esquemas, muy bien dibujados por un su alumno de Patología General, explicó las distintas funciones de inervación voluntaria e involuntaria y a qué sistema de ambos pertenece cada una de ellas: los movimientos voluntarios a la cortical, y a la palidal los automáticos y asociados como la mimia expresiva y semblanzas afectivas etc. Así, el romper a caminar, como acto dependiente de la voluntad, está inervado desde el "sistema cortical"; ya en la marcha, los movimientos asociados de mover brazos y piernas y los reflejos para mantener el equilibrio, como actos involuntarios se hallan regidos por el "sistema palidal"; luego cuando "queremos" parar, acto en el que entra, otra vez, la voluntad, lo hacemos por intervención del "sistema cortical".

Por las lesiones de los núcleos estriados, que afectan el centro de los movimientos automáticos y asociados y que rigen la expresión, vemos el síndrome parkinsoniano, tan frecuente desde que por desgracia contemplamos las escuelas que dejaron los numerosos casos de encefalitis letárgica que hemos visto y estamos viendo en Galicia. Y sabemos que uno de los síntomas de la parálisis agitante o enfermedad de Parkinson es la cara de máscara o inexpressiva, dependiente de la lesión que la intenció dejó en el sistema de la inervación palidal.

Describió la patogenia de los reflejos de postura, citando síntomas nerviosos por el descubrimiento, lo cual demuestra un espíritu clínico esencialmente que le coloreó como valor positivo en el campo experimental. Muchos síndromes aún no bien catalogados; es muy posible que tengan, como substratum anatómico lesiones del cuerpo estriado, por ejemplo la cataplexia, enfermedad de Thompson, etc. Al llegar a este punto habló de los diversos síndromes resultantes de una lesión del citado cuerpo, no sin antes recomendar prudencia al aventurarse por el dominio difícil y lleno de lagunas, de la actividad subcortical.

Al cuerpo estriado le está encomendada una parte muy importante que le constituye como valor positivo en el campo experimental. Muchos síndromes aún no bien catalogados; es muy posible que tengan, como substratum anatómico lesiones del cuerpo estriado, por ejemplo la cataplexia, enfermedad de Thompson, etc. Al llegar a este punto habló de los diversos síndromes resultantes de una lesión del citado cuerpo, no sin antes recomendar prudencia al aventurarse por el dominio difícil y lleno de lagunas, de la actividad subcortical.

Describió minuciosamente una neurosis cuyo síndrome clínico ha sido estudiado por el conferenciante y que llama "neuropatía estática", la cual confunde muchas veces con el síndrome de Meniere, aunque existen para Novoa diferencias capitales, pues jamás observó lesiones del laberinto como comprobó por los diversos medios exploratorios. Esta neurosis tiene como síntomas dominantes un estado de mareo, y no de vértigo, una sensación de tensión en la nuca, crisis de claudicación súbita de las piernas y algo de ataxia.

### UN CASO TRISTE

## Alumbramiento en la cárcel

En la cárcel de esta capital registróse ayer un suceso que mueve a la piedad.

Hay una familia aldeana, madre, hija y nieto, de 2 años de edad ésta última, que procedente del Ayuntamiento de Gullesdo se halla en reclusión, por lesiones, desde hace varios meses.

Cuando estas tres desventuradas ingresaron en la prisión, la hija se hallaba en cinta. Mientras llegaba la hora del alumbramiento, el médico de la cárcel D. Miguel Crespo le prestó diaria y solícita asistencia y por disposición suya, de acuerdo con el director y el administrador de la prisión, se daba a la embarazada un suplemento de alimentación.

A las tres y media de la tarde del domingo acometieron a la pobre mujer los dolores de parto. Las reclusas, que con ella conviven en el departamento, demandaron auxilio, acudiendo el oficial de guardia D. Julio Puertas, por no haber celeridad en el parto de este departamento. Afortunadamente la infeliz reclusa dio a luz con felicidad auxiliada por sus compañeras de prisión, sin dar tiempo a que llegase un médico.

La criatura recién nacida, una niña muy linda, fue depositada tal como vino al mundo sobre una tarima mientras una de las reclusas, María Josefa Calaza, se despojaba de la blusa que vestía y la rasgaba en trozos para envolver el débil cuerpecito aterido de frío. Ni más pañales ni abrigos tuvo la infortunada que nació en tal ambiente.

Ya avanzada la tarde, la parturienta fue asistida por el médico de la prisión, pero no pudo conducirse a la enfermería, porque ésta, mezquina e insuficiente de suyo, está ocupada por muchos varones. Y dentro de las deficientísimas, de las vergonzosas condiciones de la cárcel, no cabe hacer otra cosa que tener a la paciente en el mismo departamento en que se albergan las demás reclusas.

## La desconocida de Betanzos

Según manifestaron a los informadores en la Comisaría de Vigilancia, la mujer desconocida que el otro día vino de Betanzos por en el tren de la mañana, resultó ser una criada de aquella ciudad que se había frizado y que ingresó nuevamente en el establecimiento.

Y como nada más se nos ha dicho acerca de este misterioso asunto, con ello habremos de conformarnos.

### LOS ACTOS DEL DOMINGO

## Un homenaje a los muertos ilustres

El domingo, a las doce de la mañana, como estaba anunciado, salió del "Círculo de Artesanos" una comisión que se dirigió al Cementerio para visitar las tumbas de Curros Enríquez, por cumplirse el 18.º aniversario de su muerte, y de otros ilustres gallegos que descansan en el necrópolis.

En un coche del Ayuntamiento fueron colocadas las coronas y las flores que habían de ser depositadas en las tumbas. Delante del coche iban, presidiendo la comitiva, el alcalde señor Casas, el presidente del "Círculo de Artesanos" señor Estrada Catoira, el Sr. de la Real Academia Galega señor Ponte y Blanco, D. Antonio Villar Ponte; D. Víctor Casas por la "Irmandade da Pala"; y el arqueólogo don Angel del Castillo.

Hubo a continuación varios concejales y el secretario del Ayuntamiento, representaciones de distintas sociedades y entidades, el orfeón "El Eco", con su bandera; el coro "Cántigas da Terra", con el estandarte enlutado, y las señoritas del coro portando hermosos ramos de flores con lazos de los colores regionales; el coro "Escuderos", muchos socios del "Círculo" y un número de personas conocidas.

En el Cementerio se colocaron en el nicho de Curros Enríquez, una corona del "Círculo de Artesanos" y otra del alcalde de Orense, cuyo Ayuntamiento estaba representado por el señor Casas, y los ramos dedicados por las sociedades mencionadas.

Ante el nicho de Curros, el señor Estrada Catoira pronunció unas palabras en recuerdo del lorado poeta; y de los ilustres muertos Pidal, Chané, Murguía, Tetlamancy, Adalid, Vaamonde y Martínez Salazar.

Propuso el señor Estrada Catoira depositar los ramos dedicados a aquellos que en la cruz de los silvanos para que después fueran colocados en las respectivas tumbas.

Ante dicha cruz, el señor Carré Alvarellos leyó unas cuartillas escritas en gallego, recordando a los muertos ilustres y su obra, y a continuación el alcalde pronunció un elocuente y sentido discurso, dedicando unas palabras de admiración y respeto a Juana de Vega, de la que dijo que se hallaba enterrada en el Cementerio general, olvidada de todos.

Dijo que la Coruña debe perpetuar la memoria de Curros Enríquez, levantando en la ciudad un monumento con mármol y bronce, recordando cuando el poeta tuvo que emigrar de la Coruña; y en sentidas palabras cantó al mar que cerca de su tumba lo acompaña en la soledad con el rumor de sus aguas, de las aguias del gran Curros pasocando fué a América, dando un adiós a la Coruña, adiós que fué el último presentado quizás por el bardo gallego que siempre ambicionó un rincón para sus restos en el terruño. Los gallegos cumplimos sus deseos trayéndolo a este Cementerio y depositándolo muy cerca del mar que él cantó.

Por último un coro de niños cantó el Himno Gallego, y se dió por terminado el acto.

## EN VIGO (POR TELÉFONO)

Ayer se celebró en esta ciudad el anunciado homenaje a Curros Enríquez con motivo del 18.º aniversario de su muerte.

Del Ayuntamiento salió una procesión cívica presidida por el alcalde, los concejales, representantes de las sociedades y corporaciones, los coros gallegos, periodistas, maestros nacionales, directores, profesores y alumnos de las escuelas Industrial y de Artes y Oficios y la banda municipal de música.

Al llegar a la Alameda colocaron coronas en el monumento del insigne poeta el alcalde, el presidente de la sociedad La Oliva, la Asociación de la Prensa, y los coros Queixumes dos Pinos y La Artística. Estos últimos cantaron el himno gallego, acompañados de la banda municipal.

Luego hablaron el señor Gómez Rodríguez por la sociedad "La Oliva", don Víctor Kraiz en representación del Ateneo, el señor López Varela por el Magisterio y el señor Rodríguez Ellas por la Asociación de la Prensa.

Hizo el resumen de los discursos el alcalde señor Espino, quien dijo que Vigo debía consagrar un día al año para homenajear a las grandes figuras gallegas. Agregó que ningún mejor que el del Apóstol considerado ya como Día de Galicia.

Finalmente, los coros cantaron el himno gallego, dándose con esto por terminado el acto.

### NOTICIAS DE VIGO (POR TELÉFONO)

El domingo por la tarde fué atropellada en la calle de Verdiales por una motocicleta que marchaba a gran velocidad la niña Angela Canedo, que resultó con varias heridas de pronóstico reservado.

## UNA NISA ATROPELLADA (POR TELÉFONO)

El domingo por la tarde fué atropellada en la calle de Verdiales por una motocicleta que marchaba a gran velocidad la niña Angela Canedo, que resultó con varias heridas de pronóstico reservado.

## LA JUNTA ANTITUBERCULOSA

Esta mañana se constituyó la junta local antituberculosa, presidida por don Eladio de Lema, director de "El Faro de Vigo".

Al acto asistieron las autoridades, varias damas y los representantes de la prensa.

Describió minuciosamente una neurosis cuyo síndrome clínico ha sido estudiado por el conferenciante y que llama "neuropatía estática", la cual confunde muchas veces con el síndrome de Meniere, aunque existen para Novoa diferencias capitales, pues jamás observó lesiones del laberinto como comprobó por los diversos medios exploratorios. Esta neurosis tiene como síntomas dominantes un estado de mareo, y no de vértigo, una sensación de tensión en la nuca, crisis de claudicación súbita de las piernas y algo de ataxia.

Al acto asistieron las autoridades, varias damas y los representantes de la prensa.

## La Cooperativa Militar y Civil

El domingo último continuó la Junta general de la Cooperativa Militar y Civil, que había sido suspendida para que una Comisión, designada en la misma, estudiara la reforma reglamentaria, a fin de conciliar y armonizar las diversas tendencias manifestadas en las discusiones habidas durante las primeras sesiones.

A las cinco y media de la tarde comenzó la sesión por la lectura del acta a medio de la cual dicha Comisión acordó aprobar la nueva redacción de la indicada reforma, con las modificaciones en ella introducidas, y a continuación de la palabra el presidente señor Apertibay para exponer cómo se desarrollaron los trabajos y las discusiones en el seno de aquella, haciendo resaltar que todos habían designado en gran parte sus respectivas opiniones personales a procurar el hacer una obra inspirada en el bien de la Sociedad, y terminó rogando a los socios que supieran adoptar el mismo criterio al someter a su discusión y aprobación la reforma de referencia, que en su nueva redacción, dijo, era obra casi exclusiva del maestro del foro don José Pérez Porteiro para quien recabó de la asamblea un voto de gracias por su actuación.

A continuación el secretario dió lectura del acta de los nuevos Estatutos, autorizando en la discusión para pedir aclaraciones a los señores Feijóo y Dang, siendo aprobados por unanimidad.

Se leyó también una propuesta de la referida Comisión, interesando se acordase que mientras el salón de actos no fuese necesario al desarrollo de los negocios de la sociedad, subsistiese el actual gabinete de lectura; proposición que fué aprobada.

Nuevamente habló el presidente para dar las gracias a todos los que habían asistido a la Junta general y a las que intervinieron en la discusión, diciendo que el agradecimiento no solamente era para los que desde el primer momento apoyaron la reforma reglamentaria, sino también para aquellos que razonadamente la combatieron, pues unos y otros contribuyeron a que los Estatutos aprobados representasen la opinión de la totalidad de los socios, y agregó que habiéndose aprobado aquéllos, la sociedad debía estar en libertad de elegir las personas que estimase más idóneas para regirlos con arreglo a las nuevas normas dictadas, a cuyo fin presentaba la dimisión de todo el Consejo.

Hablaron los señores López Vázquez y Varela, para decir que la asamblea no podía admitir la renuncia presentada, no solamente porque nada había que la motivase, sino porque, casualmente, al aprobarse los nuevos Estatutos, era preciso que continuasen al frente de la sociedad quienes además de conocer aquéllos conocían perfectamente la organización actual de ésta, y propusieron que no fuese admitida la dimisión del Consejo, como así se acordó por unanimidad.

En esta gratísima, en esta seductora intimidad familiar, sin que severidades protocolarias discrecionen la producción de nuestro pensamiento, ni podamos caer como osada peluquero, diluidas todas las jerarquías y etiquetas en un santo fervor fraternal con el sólo anhelo de dar libre salida a las impresiones concentradas en nuestro pecho por tantos rasgos, por tantos gestos heroicos, por tanto bien reportado a España, al prestigio del ferrolano y a la gloria y porvenir de la patria, con generosidad y abnegación no superada, con inteligencia y serenidad singular, con perseverancia y lección admirables, habéis prodigado en todo momento, mi general, para gloria de España y de la institución armada, honra de Ferrol y orgullo de los vuestros; con la más honda

## Diversas informaciones

En 4.º plaza:

## El general Franco en el Ferrol

(POR TELÉFONO)  
EN EL «CÍRCULO MERCANTIL»  
Ferrol, 8.

Se celebró ayer tarde en el «Círculo Mercantil» el «champagne» de honor como agasajo al valeroso general Franco.

El ilustre militar fué recibido por el presidente del Círculo D. Arturo Carballo y el vicepresidente D. Guillermo W. Martín, siendo saludado con entusiastas victorias y calorosas salvas de aplausos por todas las personas allí congregadas.

Siéntose el espléndido lunch en el salón de fiestas, vistosamente adornado con banderas nacionales.

En uno de los ángulos y sobre la bandera española se leía «El Círculo Mercantil al general Franco».

En la mesa presidencial tomaron asiento el general Franco, el presidente del Círculo señor Carballo, el capitán general del Departamento señor Enriquez, el ingeniero director de la Construcción Naval señor Suanzes, el juez de instrucción señor Ferrera, el vicepresidente del Círculo señor Martín, el presidente de la Comisión de Comercio señor Vich, el alcalde señor Usero y el presidente del «Casino» señor Peña Gavilán.

Después de esto el presidente del Círculo señor Carballo, quien en palabras brillantísimas llenas de amor a España, al Ejército, a la Marina y al Ferrol, recordó los gloriosos hechos de armas realizados por el ilustre homenajeado, siendo aplaudidísimo.

Había después el general Franco para expresar en palabras cariñosas su agradecimiento a todas las clases cívicas e industriales de Ferrol, abrochando en su representación al celoso y entusiasta presidente del Círculo.

Terminó viéndose a España, al rey, al Ejército, a la Marina y al Ferrol. Seguramente el señor Suanzes celebrando poeta ferrolano, leyó unos patrióticos versos dedicados al general Franco.

Con entusiasmo fue tentado y aplaudido el señor Carballo, entregó después al ilustre general Franco el título de presidente de honor de dicha sociedad, extendido en artístico pergamino, entre cuyos artículos se destaca la hermosa bandera de los legionarios y el escudo de Ferrol.

Terminada tan simpática fiesta los concurrentes acompañaron a su casa al señor Carballo.

Durante el trayecto fué calorosamente vitoreado.

Los dos ramos de flores que adornaban la mesa central fueron enviados uno a la señora madre de Franco y el otro a su distinguida esposa.

EN EL «CASINO»  
Se celebró ayer en el lujoso comedor del «Casino Ferrolano» el banquete con que fueron obsequiados el general Franco, su esposa y su señora madre.

Fue una fiesta espléndida. La presidió el general Franco, el alcalde y el juez de instrucción con sus señoras, la madre y esposa del ilustre general ferrolano, su abuelo el intendente de Marina señor Baamonde, el presidente del Casino don Antonio Alberto y señora, el presidente de la Cámara de Comercio y el señor Viana (D. M.) y señora.

Ofreció el banquete el presidente del Casino señor Peña Gavilán.

Había después el general Franco. Comenzó diciendo que agradecía mucho el agasajo que no crea merecer, pero que aceptaba como prueba de cariño.

Había con sentimiento de la patria, en cuyo honor se lucha y se vence, lo mismo que se lucha y se muere.

Ferrol—dijo—tiene un sentimiento ideal que es el de ensalzar a sus hijos.

Con estos, con los que viven, ha cumplido Ferrol su deber, que cumplir con los muertos ferrolanos, que fueron los Mille, los Barcelo, los Galán y los Anton, tantos y tantos ferrolanos que lucharon y murieron por el honor de España.

Yo os propongo para que Ferrol cumpla con sus deberes, que elevéis un monumento a su memoria, en donde grabéis sus nombres para ejemplo de las generaciones que nos han de suceder y estímulo de los ausentes.

Yo bringing este ideal al presidente del Casino.

Recordó a Millán Astray en sus momentos de lucha y de paz. La patriótica iniciativa del general Franco fué aprobada por todos, coronada con vítores a España y al Ejército. El gobernador gubernativo del distrito, señor Caestre Miño, pronunció el siguiente discurso:

Señoras; mi general: Exquisitez honda, sentida; obligadísima gentileza; sincera, vibrante, purísima sentimentalidad; es esta la encarnación de este hermoso, de este singular, acaso originalísimo acto que la suerte nos depara y codiciosamente hemos de aprovechar en satisfacción de nuestros fervores, de nuestros cariños, de nuestra admiración y agradecimiento a tan sintética expresión de las ansias del espíritu, de los anhelos del corazón.

Madre-Esposa-Hijo; Patria-Ilusión-Heróica; he ahí el paralelismo simbólico de lo que en este momento consagramos V. decidme, señoras, si hay nada más acertado, si hay algo más sacrosanto, si existe fuerza mayor para elevar el espíritu, nuestras sensaciones todas, a mansiones de más alta tensión emotiva, de tan completa sublimidad.

Bien habéis hecho los organizadores de este precioso momento, en congregarnos cismas azucenas, preciosísimas y risueñas rosas, únicas para trenzar las guirlandes que engalanan tanta espiritualidad.

En esta gratísima, en esta seductora intimidad familiar, sin que severidades protocolarias discrecionen la producción de nuestro pensamiento, ni podamos caer como osada peluquero, diluidas todas las jerarquías y etiquetas en un santo fervor fraternal con el sólo anhelo de dar libre salida a las impresiones concentradas en nuestro pecho por tantos rasgos, por tantos gestos heroicos, por tanto bien reportado a España, al prestigio del ferrolano y a la gloria y porvenir de la patria, con generosidad y abnegación no superada, con inteligencia y serenidad singular, con perseverancia y lección admirables, habéis prodigado en todo momento, mi general, para gloria de España y de la institución armada, honra de Ferrol y orgullo de los vuestros; con la más honda

TEATRO ROSALIA CASTRO - EMPRESA ARIZAGA - Hoy, Martes, a las 7 y media tarde y 10 y media noche, GRANDIOSO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

COLOSAL ESTRENO proyectándose completa, o sea las dos jornadas en diez partes, de la grandiosa producción cinematográfica

LA CARAVANA DEL OREGON

PRIMER PREMIO DEL CONCURSO CINEMATOGRAFICO DE MONTEVIDEO La película más costosa. Un millón de dólares invertido en filmar esta película, de grandiosidad inusitada. La epopeya histórica de los Exploradores de California. Un asunto amoroso de enorme fuerza dramática. Miles de personas en escena

Torres y Sáez

(Antiguos Socios-Generales de la Sociedad Fernández, Torres y Compañía)

Comunican a su clientela que han abierto al público sus nuevos Almacenes de Hierros, Ferrería y Maquinaria Agrícola, en

Linares Rivas, 41 y 42, y sus

Sucursales: Cantón Pequeño, 9 y 10 - La Coruña Urzáiz, 1 - Vigo.

donde encontrarán el más completo surtido de los artículos de este ramo

No compren sin consultar antes precios en esta Casa

veneración elevó a vos mi pensamiento, ilustrísima señora, que tanto honor nos concedéis al presidirnos, en reverente y rendida admiración por haber dado y educado para la patria hijos que tanto inculcan y prestigian. Y a vos, gentil esposa, que endulzais con vuestros cantos y virtudes las amarguras de la vida, sosteniéndonos los arboles e hincos de vuestro eterno compañero.

Y brindo sólo mi general, por vos pronto el día que cristalice esplendorosamente las ansias patrióticas que vuestra alma encierra.

El distinguido periodista señor Meiras (don Gonzalo), pronunció un discurso, brillante, proponiendo que se pida para la señora de Franco el título de hija predilecta, ya que predilecto de Perón es tan valeroso militar.

FRANCO A TOLEDO

Hoy marchó a Toledo el general Franco, para asistir al banquete que le ofrecerán sus compañeros de promoción.

Dentro de unos días regresará nuevamente a Ferrol, para marchar luego a Madrid.

Notas de Sport

EL DOMINGO, EN RIAZOR

"REAL CLUB DEPORTIVO", 9

"FORTUNA", 0

Ante numeroso público celebróse el domingo en el campo de deportes de Riazor el segundo partido en que interviniera el "Real Club Deportivo" para el campeonato de España. El día estuvo francamente aceptable para fútbol y el match, salvo contados momentos de decaimiento corporal, fue movido y vistoso por la constante y desmedida presión que ejerció el club local sobre el forastero.

Desde luego, la diferencia es notable entre uno y otro equipo, pues mientras el nuestro se defendió y atacó con perfecta regularidad cubriendo puestos y llevando sus avances indistintamente por las alas y por el centro, el forastero careció de absoluto de cohesión. Además no abunda en figuras, de las cuales la más importante es sin duda alguna el guardameta, hombre bastante avezado y conocedor de su misión con todas las peculiaridades necesarias.

Nos parece que el "Deportivo" obtuvo la victoria sin relación al desarrollo del match, pues lo mismo que ninguno tanto pudieron ser quince, seis o cualquiera de las cifras que hay entre la menor y la mayor. Hemos visto que todos los delanteros coruñeses estuvieron completamente desmarcados, de tal manera que extremos e interiores deportivistas jugaran a placer. Pero, por añadidura, la línea media coruñesa cumplió como nunca la hemos visto y no dejó pasar una sola vez el balón limpio para jugada. De suerte que con línea media tan estúpida como la que nos muestra el "Real Club Deportivo" no se puede ganar.

Del nuevo plantel, es decir, de las reformas introducidas en el "Real Club Deportivo", quedamos plenamente convencidos de que la línea media no hay nada que decir y en la línea media. El ataque es cosa de seguir pensando en reformarlo cuando Vázquez esté en disposición de reintegrarse a sus labores futbolísticas. Si ha de hacerse caso del dicho: «A la parra, al honor», el ataque deportivista hay que modificarlo imprimiéndole más energía y más empuje para que el gran Ramón no haya sido sólo el todo el inmenso trabajo de la línea delantera.

Todos jugaron muy bien, los deportivistas, desmarcados, en especial, el delantero y codicia. Leonardo, Ramón y Alonso se distinguieron adelante por su firmeza y su juego práctico. Pombó se elevó sobre sus compañeros de línea media, si acaso porque por su lado se cargó todo el juego contrario. Y la pareja defensiva estuvo tan identificada que nos gustó tanto con perdon — el maestro, como el discípulo. Isidro pasó toda la tarde intervinendo sólo dos veces y sin peligro para su marco.

Los foratistas, como hemos dicho, no son buenos ni malos para segunda categoría. Para primera, francamente, nos parecen poco diestros en fútbol. Su juego es bueno aunque demasiado violento a veces, el centro medio no es del todo malo y el centro delantero y el extremo izquierdo desuelan del deficiente conjunto.

El público estuvo encantado con el juego positivo y hermoso de los deportivistas sin desentender a los visitantes, a quienes en todo momento alentó con aplausos entusiastas.

En resumen: un buen día para el "Deportivo" para la afición que nuevamente empieza a pensar en ser finalista por su "dado".

Fue árbitro don Faustino Martín, que cumplió bien su labor reprimiendo rápidamente el menor detalle de juego sucio.

Elige campo al "Deportivo", corresponden.

diendo el saque a los fortunistas. Estos llevan un pequeño ataque que se mueve en la línea media local y ya tenemos a los coruñeses sobre la meta contraria arrollando con ciencia y codicia. Ramón González se hace con el esférico, dribla soberanamente a varios contrarios y chuta cruzado saliendo fuera por milagro.

Vuelven los deportivistas al ataque con el mismo empuje y Ramón chuta nuevamente despreciando flojamente el guardameta, lo que aprovecha Pereiro para meter la cabeza y hacer el primer tanto, tanto que un defensor forastero quiso evitar parando con la mano dentro de la red, pero que Faustino Martín, con justicia, consideró suficiente castigado con el goal.

Sigue el "Deportivo" dominando y Ramón a más de doce metros chuta fuerte al larguero y consigue el segundo tanto a los pocos minutos, lo que produce verdadero entusiasmo en el público.

Los fortunistas tienen unos momentos de resistencia que al fin vence la línea media sin agobiar a la zaga. Y tenemos nuevamente el juego en campo forastero.

Se desarrollan distintas jugadas por los locales que los aficionados subrayan con fuertes y entusiastas ovaciones. Alonso se escapa con extraordinaria facilidad, centra muy centrado a la portería y el guardameta forastero desvía el balón. Leonardo y éste le empujan a un fuerte patadón que le cuela en la red a todo trapo. Los aplausos son cada vez más calorosos.

Los deportivistas no decaen, al contrario, se animan más y cercan la meta contraria rodeando de inmenso peligro sus jugadas. El cuarto goal — aun no van treinta minutos de juego — se hace esperar de un chut a la media vuelta de Ramón después de un fallo de Guillermo al intentar el remate de un centro magnífico de Leonardo. Los forasteros se desconciertan y no saben, eubrir un solo pueño.

Ramón se desenvuelve enormemente en el centro de la línea y a dos pasos sobrepasa a Pereiro que éste remata fuera. Es nuevamente Ramón quien deleita al público con su inmensa condición de jugador de fútbol. Coge el balón y se escapa por el ala izquierda templando un centro matemático que la defensa contraria desvía al larguero de los medios.

Nuevo ataque deportivista, centro de Alonso y chut de Guillermo, bombardeo y alto, que va por encima del larguero, casi tocándole.

Chiaroni no tarda en hacerse con el balón y avanza entregando el balón a Ramón el cual se revuelve enormemente entre el bloque de sus contrarios para colocar un pase excelente a Guillermo, quien chuta parando el guardameta forastero.

Hay unos momentos de ataque contrario, pero dan ocasión de lucirse a los medios. Borrazás no deja escapar un balón acompañado de jugador ni a un jugador acompañado de balón y Ramón le auxilia magistralmente haciendo inexpugnable de la mitad para allá al campo.

Pombó juega soberanamente destacando poderosamente su colocación, su energía y su coraje. De este modo, Chiaroni puede permitirse el lujo de convalidarse, a veces, en un delantero más. Ocho, en la zaga, es una garantía absoluta que hace que no lleguen los balones por la inmensa jornada de Pombó.

El público vuelve a aplaudir con entusiasmo a Ramón González por una escapada que hace por el extremo derecho entregando el balón a Leonardo. Este se acerca y larga un chut formidable, cruzado y dirisimo que pasa rozando el larguero. También se aplaude ese alarde de toque de balón que con la labor del domingo, nos agrada como un extremo de calidad a Leonardo.

«Este del primer tiempo lo dedicaron los coruñeses a atacar con el mismo entusiasmo que en un principio y por ello son frecuentes las explosiones de la afición.

Fausto Martín pita el fin del primer tiempo con el balón a cero a favor de los realistas de la Coruña.

La impresión general en este momento es la de que el "Real Club Deportivo" no tiene con rivales de su categoría y, sin mérito alguno de violencia, se pronostica igual o mayor cantidad de tantos para el segundo tiempo.

En el segundo tiempo son los deportivistas los que hacen el saque y el primer ataque va, como si dijéramos, al corazón, pues la defensa fortunista tiene que emplearse con verdadero heroísmo para evitar el goal.

Sin embargo, los coruñeses juegan con menos codicia que en el primer tiempo. De ello resulta que los forasteros llevan algunos avances que llegan a nuestra defensa y los de ellos a las manos de Isidro, aunque sin peligro absolutamente ninguno. Una de las paradas de Isidro es a consecuencia de un pase adelantado que casi fue chut a goal y otra de sus intervenciones la de pegarse al palo para comprobar la trayectoria desenfocada de un balón que saltó fuera.

Leonardo se escapa admirablemente, centra templadísimo y medido y Pereiro recoge y remata fuera, sólo ante la meta.

Sigue el dominio deportivista con algo más de codicia. Ramón recoge un pase de Ramón, cruza otro a Pereiro que está en mejor disposición para el remate que él y Pereiro chuta colocado al ángulo y consigue el quinto goal deportivista. Los aficionados ovacionan al ejecutante y a sus compañeros de tripleta.

Con el juego en el campo forastero,

Fernández Torres y Compañía LA CORUÑA -- Linares Rivas, 12 y Federico Topia

Almacenes de Hierro, Acero y demás metales (Peso garantizado) Ferretería en general-Maquinaria Agrícola Precios económicos - Aparado, 67

Pereiro dribla incansablemente. En un momento, tres contrarios le rodean y el balón permanece en los pies del interior izquierdo deportivista mientras sus compañeros de línea están desmarcados y en inmejorables condiciones para el remate. Al fin Pereiro trata de desenvolverse contra sus perseguidores y obtiene fault contra su club.

Los fortunistas llevan un avance por el ala derecha. Pero allí sale Borrazás al paso del atacante y sufre una entrada ilegal que Martín castiga con fault. Tira esta falta Borrazás y Pereiro aprovecha estupidamente para cambiar la trayectoria del balón al ángulo y hacer el sexto tanto. El público ovaciona justamente a Pereiro.

No hay nada digno de mención hasta que Leonardo, disputado el terreno por contrarios a dos contrarios, se silda y manda un pase raso a Guillermo. Este no tiene más que empalmar y clavar el esférico en la red. Es el séptimo tanto.

Estamos nuevamente en pleno coraje deportivista. Son esos quince minutos finales, característicos eterna del equipo de Riazor, que tanto dan que hacer. Atacan los coruñeses y a guiso Pereiro va al balón el defensor desvía la desvia con la mano obteniendo penalty contra su club. Ramón lo tira fuerte al larguero y una coincidencia hace que no sea tanto.

El octavo goal fue obra del gran Ramón, que en pleno revuelto ante la portería forastera asume la dirección y se va vachudamente con el balón librándose hábilmente de todos sus contrarios y penetrando con toda gallardía y tranquilidad en la meta llevando la pelota fuertemente sujeta en los pies. El pase se pone en pie de entusiasmo y le aplauden de larga y merecidamente.

El noveno quiso hacerlo Alonso y lo hizo cruzando un tiro tan a perfección que el portero vio ya saltando el balón en la red.

Después no hubo más tantos, pero, en cambio, tuvimos fútbol de colocación, y de técnica como para entusiasmarse. Fue un delicado obsequio en el que pudimos probar que Ramón es incansable e insuperable en cualquier puesto y que nuestros delanteros no se cansan tan pronto sobre todo cuando el público les ayuda, como leyó el domingo. Sólo Guillermo desmereció un poco por su ostensible agotamiento después de la segunda mitad del segundo tiempo.

Fausto Martín pitó el fin del partido con nuevo a cero a favor del "Real Club Deportivo".

X. Impresiones

Aún yendo contra la mayoría de los que enjuician los encuentros futbolísticos por su resultado, nosotros hemos de confesar lealmente, que el match del domingo no nos produjo una impresión muy halagadora. Hemos visto, eso sí, con infinita satisfacción, la victoria del club local por nueve goals a cero; pero a pesar de todo creemos que el problema del "Deportivo" sigue en pie; esto es, que su línea media no es ni con mucho la que debe tener. Es verdad que Chiaroni hizo un encuentro admirable — mejor en la primera que en la segunda — y que Pombó lució espléndidamente, al contrario de Borrazás, a pesar de que muchos aficionados querían sugestionarse y sugestionar a los demás haciendo ver que, en efecto, actuaba a gran altura.

Para examinar la labor en conjunto del once local, es menester dar al equipo forastero el verdadero valor que tiene y apreciándolo así, sacamos la consecuencia de que tratándose de un once tan flojo, nada tiene de extraño esa actuación de nuestro once ni eso suero.

Y queremos también apuntar que la línea media deportivista brilló, más que nada, por carecer de enemigo que sujetar, salvo Pombó que, tuvo al extremo izquierdo, único de cuidado; pero Pombó es equipar tan desigual que tenemos no responde del mismo modo en otra clase de partidos.

De Borrazás ya decimos que no lo juzgamos bueno ni siquiera para el partido del domingo y por todo esto es por lo que, en principio, decimos que la impresión no nos fue halagadora.

Se reunió ayer en la Alcaldía, a las 10 de la tarde, la comisión encargada de organizar el homenaje al Sr. Calvo Sotelo, la cual se enteró con satisfacción del real decreto publicado en la "Gaceta" del día 6 aprobando el plan referente de ferrocarriles de urgente construcción formado, entre otros, por la línea Zamora, Orense y la Coruña, y autorizando al ministro de Fomento para disponer los estudios, replanteos y preparación de documentos necesarios para las subastas de los ferrocarriles incluidos en el referido plan.

El Sr. Calvo Sotelo llegará el viernes próximo, a la una de la tarde, y poco después de su llegada se celebrará en su honor una recepción popular y oficial en el local municipal. Si el tren llegase con retraso, se aplazaría el referido acto para las cuatro y media de la tarde.

Ya están en circulación las oportunas invitaciones para el banquete popular que se efectuará en el salón de actos del Ayuntamiento el próximo domingo a la una y media. En los distintos centros y entidades coruñesas podrán efectuarse las inscripciones de comensales, clausurando, se las relaciones correspondientes en la tarde del jueves.

Las tarjetas comenzarán a distribuirse desde mañana miércoles en la sección central de la secretaría del Ayuntamiento. Es probable que el sábado pronuncie

EL VIAJE DEL MINISTRO DE HACIENDA

El Sr. Calvo Sotelo llegará el viernes próximo, a la una de la tarde, y poco después de su llegada se celebrará en su honor una recepción popular y oficial en el local municipal. Si el tren llegase con retraso, se aplazaría el referido acto para las cuatro y media de la tarde.

Ya están en circulación las oportunas invitaciones para el banquete popular que se efectuará en el salón de actos del Ayuntamiento el próximo domingo a la una y media. En los distintos centros y entidades coruñesas podrán efectuarse las inscripciones de comensales, clausurando, se las relaciones correspondientes en la tarde del jueves.

Las tarjetas comenzarán a distribuirse desde mañana miércoles en la sección central de la secretaría del Ayuntamiento. Es probable que el sábado pronuncie

Teatro Linares Rivas - Empresa Mendoz Hoy martes 9 de Marzo de 1928. — ¡GRAN SUCESO!

A las seis y media y diez y media en punto, ESTRENO SENSACIONAL DE El Caballo de Hierro

Producción gigante FOX, proyectándose completa (doce partes). La novela de amor y aventura de todo un pueblo. — Grandiosa epopeya cinematográfica. — Verdadero himno a la humana actividad

DATOS CURIOSOS. — El Caballo de Hierro es el resultado de tres años de intensa labor. — Figuran en esta superproducción 7000 actores. — Dos regimientos de los Estados Unidos, uno de infantería y otro de caballería; 5.000 campesinos; 2.000 ferrocarriles; 1.000 chinos; 800 Indios Pawnes, Sioux y Choyones; 2.800 caballos; 1.300 bueyes; 10.000 novillos de Tejas. — Para alimentar y vestir a todo el personal, fueron necesarias 200 cocineras y más de 1.000 trajes con trévidos según modelos de la época. — Las antiguas locomotoras que aparecen en El Caballo de Hierro son la "Jupiter" de la antigua Compañía Central Pacific y la "111" de la antigua Compañía Unión Pacific. — Treinta días de extenso cameramento en Madrid. — Sigue abierto el abono a cinco funciones tarde o noche de la Gran Compañía Dramática española Guerrero-Mendoza. — Butacas, 5 pesetas. — Cinco días, 20 pesetas.

el Sr. Calvo Sotelo una conferencia sobre temas financieros, en el local que oportunamente se anunciará.

Celia Gámez

Esta magnífica cancionista argentina — que dichosa de paso es una guapísima y elegante mujer — vendrá al fin a la Coruña para dejarse oír en un corto número de funciones.

Sin que nada la conociese en España, aunque en Buenos Aires es una de las primeras figuras de su género, cantó Celia Gámez por primera vez en Madrid en una función benéfica celebrada en el teatro Fontalba y su éxito fue tan extraordinario que la empresa del "Romero" la contrató seguidamente, en condiciones económicas poco usuales por aquí, para hacer una temporada que hubo de prorrogarse varias veces.

Celia Gámez actuará en nuestro Teatro Rosalia Castro y el público podrá convencerse de la creencia de la afirmación de que es una magnífica artista, sin rival en sus creaciones argentinas.

Banquete a D. Pedro Pan

A mediodía del domingo se celebró en el "Atlantic Hotel" el banquete de despedida al "director de la Suerzal del Banco de España en esta plaza don Pedro Pan y Gómez, que como hemos dicho marcha con rumbo a Madrid.

Los comensales eran 150, figurando entre ellos banqueros, industriales, los empleados todos del Banco y muchos amigos del agasajado.

El "Atlantic" sirvió rápidamente un menú espléndido y al desmenuarse el champagne se levantó el señor Fraga (don Enrique) para hablar en nombre de los organizadores del acto.

Dió cuenta, primeramente, de que se habían recibido adhesiones de don Laureano Mañó, don Luis Montero Telmeiro, don Juan G. Bernárdos, don Emilio García Barros y don Emilio Morodo y después ofreció el banquete al señor Pan.

Dijo que resaltaba cada vez más la necesidad de que los coruñeses se agrupasen para hacer labor benéfica en pro de la ciudad y estimó que era obra de coruñésimo agasajar a un coruñés tan distinguido como el director de la Suerzal del Banco de España; a quien el Consejo de Gobierno de esta entidad nacional premiaba sus excelentes servicios con un puesto relevante en Madrid.

Enalzó los méritos del agasajado y lamentando que, por no ser costumbre, no pudiera estar presente en el banquete la distinguida esposa del señor Pan, propuso que en nombre de todos los concurrentes al acto se le enviase una magnífica cestilla de flores — con que los organizadores del agasajo quisieron señalar el puesto que en la mesa ocupaba el homenajeado.

Terminó el señor Fraga su brillante discurso expresando la seguridad de que el señor Pan continuará siendo siempre un coruñés enamorado de su pueblo, al que habrá de prestar todo su valioso apoyo.

Habló seguidamente el señor Pan y Gómez. Visiblemente emocionado agradeció a todos su presencia en el banquete, que estimaba inmerecido y que sólo podía aceptar — dijo — como una prueba de amistad y cariño.

Añadió que no podría olvidar nunca el testimonio de simpatía de que se le había hecho objeto y terminó expresando su gratitud una vez más, desando poder ser útil a la Coruña desde el puesto que va a desempeñar o desde cualquier otro en que las circunstancias lo coloquen.

Las reiteradas instancias de los comensales habilitó finalmente don Serafín Zato, quien después de encomiar los méritos del que ha sido su compañero y su jefe inmediato, expresó el sentimiento del personal del Banco por verle marchar de la Coruña, dando un gratísimo recuerdo de su gestión.

Para todos los oradores hubo aplausos muy nutridos, acompañado después muchos de los comensales al señor Pan hasta su domicilio.

El próximo Certamen del Ahorro

En el expreso del domingo llegaron a esta capital los Sres. D. José Moreno Pineda, administrador general de la Caja Postal y D. Enrique García Martín, consejero de dicha entidad, con personal del cuerpo de Correos, que vienen para ultimar detalles de organización del VI Certamen Nacional del Ahorro, que se celebrará el próximo viernes en el Teatro Rosalia Castro.

Visitaron a todas las autoridades locales, que les han creído su apoyo para el mayor esplendor de la fiesta y lo mismo han hecho con el capitán general del Departamento de Ferrol, el arzobispo y el rector de la Universidad de Santiago.

El Gobierno ha designado para representar a D. José Calvo Sotelo, Ministro de Hacienda, que en unión de las autoridades de la provincia, director general de Comunicaciones y consejeros de la Caja Postal, presidirá el acto. En el pronunciarán discursos alusivos a la provisión y el ahorro, el alcalde de la ciudad D. Manuel Casás, el consejero de la Caja Postal D. Enrique García Martín y el ministro de Hacienda, que hará el resumen.

Se proponen los organizadores que esta fiesta sea de merecer en todas las celebradas en años anteriores en Madrid, Sevilla y Valencia, y seguramente la de la Coruña ha de ser brillantísima.

Están terminados los detalles del programa del Certamen, que daremos a conocer a nuestro lectores. Podemos anticipar que en dicho acto colaborará muy eficazmente la Agrupación Labaca de esta ciudad.

Se pone en conocimiento de todas las personas premiadas en este Certamen que deben presentarse los días 10 y 11 del actual de nueve a una en la Administración principal de Correos de esta ciudad, donde se les entregarán las invitaciones necesarias y se les darán las instrucciones correspondientes. Se recomienda a todos las presentaciones que las fechas señaladas, más de no hacerlo así no podrá facilitarse la entrada al teatro, que ha de ser por rigurosa invitación.

EL ORZAN se vende en Montefredo en la librería de don Jesús Lombardía, 4

UNA REUNION Propaganda de la Coruña

En la Alcaldía se celebró ayer tarde una reunión a la que asistieron los representantes de las fuerzas vivas, los directores de los periódicos diarios y los corresponsales de la prensa madrileña.

Se trató de la necesidad de emprender una activa campaña de propaganda de la Coruña en orden a diversos asuntos y después de haber ofrecido los periodistas su franca colaboración — como siempre — para cuanto sea en interés de la ciudad, se acordó erar en el Ayuntamiento un negociado especial que tendrá a su cargo aquello que se estime conveniente divulgar.

Posteriormente, los representantes de las fuerzas vivas, juntamente con el alcalde, acordaron constituir el "Comité permanente de defensa de los intereses generales de la Coruña".

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS D. J. y D. ED. LÓPEZ LACARRÈRE CONSULTAS DE LA VISTA

— OJOS, NARIZ Y GARGANTA — De once a una Plaza de Orense, 2 A, piso 1.º - Teléf. 600

Crónica local

GENEROSO ESCUDERO. — Objetos para regalo. Precios especiales. — Real, 75.

Ha sido detenido en Melid Manuel Salgueiros González, de 62 años, acusado de un delito de estafa.

Según parece, el hombre vivía en unión de su hijo Baltasar Salgueiros Arias y al morir éste desamparó a la casa algunos dineros que el viejo tenía ahorrados.

El Juzgado ordenó que se registrase el domicilio de Manuel y allí se encontraron resguardos de títulos de la Deuda por valor de 9.300 pesetas, visto lo cual ingresó Salgueiros González en la cárcel.

AVISO

No confundirse. La única casa exclusiva en Orléas es la CASA AZARRO, de la calle Bailén núm. 14. En la Coruña no tiene relación con ninguna otra.

En la Comandancia de Marina se interesa la presentación de Rosa Real Barquero, para hacerle entrega de una caja y un baul propiedad de su esposo, fallecido en Nueva York.

NO OLVIDE que para comprar alhajas de buena calidad a precios económicos El Todo de Ocasión SAN ANDRÉS, 92

A las dos de la madrugada de ayer se encontraban en un establecimiento de bebidas en la calle de la Galera número 3, José Lesta Míguez y Eduardo Capdevila Gómez.

Por lo visto, Lesta injurió a Capdevila con un calificativo nada parlamentario y aunque Capdevila no es casado echó mano de un balde y con él produjo en la frente Lesta un "chiflón" de prodigioso resultado.

Doctor M. Sánchez Mosquera Consulta y operaciones de la vista De diez a una. Especial para obreros, de 6 a 7. Calle de Compostela, 6, primero

La guardia civil del puesto de Carral delvato a José Ledero Darriba, de la parroquia de Quejais, acusado de haber prendido fuego a un pajar de la propiedad de Manuel Fraga.

Salió para París doña Elvira de Pérez. GENEROSO ESCUDERO. — Especialidad en pulseras de pedida. — Real, 75.

En Betanzos fueron detenidos por la guardia civil el chofor José Iglesias Paro y Francisco Morodo Teijeiro, vecinos de Gestoso, presuntos autores de la sustracción de la magneto de un automóvil perteneciente a Manuel Sánchez.

Dr. Gradaille Temporalmente suspende la consulta.

Ha sido nombrado ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de Agrónomos, el director de la Granja Agrícola de esta capital D. Leopoldo Hernández Robredo, a quien felicitamos efusivamente.

Restaurant del "Kiosco Alfonso" Paseo de Méndez Núñez. DIRECCION: MANUEL LOSADA Servicio esmerado a la carta. Cubierto especial de Pesetas 5.00. ALMUERZO: Entremeses. Huevos a la parisién Merluza a la antigua. Ríñones saltados al Jerez. Por las noches, espléndidos cubiertos. Abierto hasta las 12.30 noche.

"Breve Historia del Mundo". — En la Librería Lino Pérez se halla a la venta tan interesante obra del conocido escritor inglés H. G. Wells.

Clinica del Dr. Benavente Consulta y operaciones de la vista Calle de Feijóo, número 1, esquina a la Plaza de Orense De diez a una de la mañana

**SALON PARIS** - CINE-MATOGRAFO DE MODA

HOY, MARTES

proyección de la grandiosa producción cinematográfica, marca

**LOS ARTISTAS ASOCIADOS**

**DISRAELI**

Enorme creación de

**GEORGE ARLISS**

Completará el programa

**UNA GRACIOSISIMA PELICULA COMICA**

**Las casas baratas**

El domingo último, al regresar del acto celebrado en el Cementerio en homenaje a los gallegos ilustres desaparecidos, el alcalde señor Casas, acompañado del Sr. secretario del Ayuntamiento señor Martín, del ingeniero director de la Granja Agrícola señor Hernández Robledo y de la Junta directiva y algunos socios de la Cooperativa de Casas baratas, visitó los chalets que esta sociedad constituye en el Campo de Marte, dos de los cuales hallábase ya en disposición de ser sorteados y entregados a los socios a quienes correspondían, pues las obras que faltan por realizar en ellos son pequeños detalles que pueden darse por terminados en esta semana.

**Las Mariñas y la ciudad de la Coruña**

UNA CONFERENCIA

En la Sociedad Geográfica dió anoche una conferencia D. Juan López Soler. Versó sobre "Las Mariñas y la ciudad de la Coruña".

**El concurso nacional de ganados**

UNA VISITA A LOS TERRENOS DE LA EXPOSICION.

Los diputados provinciales de la Coruña señores Durán Graiño, Pérez Morales y Togados Rodríguez, que se hallan en Madrid, han visitado los terrenos de la Casa de Campo donde la Asociación General de Ganaderos celebrará en el mes de Mayo de este año un Concurso nacional de Ganados y quedaron gratamente impresionados de las magníficas instalaciones que se están agregando a las que quedaron del último Concurso, así como de las admirables condiciones que reúnen dichos terrenos para el emplazamiento de la Exposición.

**La prensa y la censura**

UNA NOTA OFICIOSA

En la Presidencia dieron a los periodistas una nota sobre las relaciones entre la prensa y la censura.

**De Marruecos**

LA HOJA OFICIAL

La publicada ayer contiene lo siguiente:

**La Gaceta**

La del domingo publica un real decreto sobre la aprobación del plan preferente de ferrocarriles de urgente construcción.

**La agresión al actor Tudela**

VARIAS DECLARACIONES

Anle el juez del distrito del Hospicio comparecieron hoy para prestar declaración los porteros de la casa del actor Tudela, la criada de éste y la señorita que tenía como amante.

**Nuestros aviadores en América**

EN HONOR DE LA OFICIALIDAD DEL "ALSEDO"

Buenos Aires.—Los marinos argentinos dieron un almuerzo en honor de los del "Alsedo".

**Toreros Heridos**

GRAVE COGIDA DE ZURITO

Valencia.—A la una de la tarde llegó el torero "Zurito" a quien esperaban en la estación muchos amigos y el doctor Serra.

**De Barcelona**

VUELCO DE UN AUTOCAMION

En la carretera de Rivas un autocamión con veintidós personas que iban a Llagostera para ver un partido de fútbol, por evitar un choque con una motocicleta voló.

**Información Telefónica**

EL REY EN LOS EJERCICIOS DE TIRO

Esta mañana a las nueve y media marchó el rey con su ayudante marqués de Someruelos a Carabanchel, para presenciar los ejercicios de la Escuela de Tiro y del batallón de instrucción.

**Un error judicial**

SALIDA DE LOS JUECES ESPECIALES

Salieron para Cuenca los magistrados don Manuel Moreno y don Domingo Corón, nombrados por el ministro de Gracia y Justicia para instruir expediente por el supuesto error judicial cometido en aquella provincia.

**Facilitadas por el BANCO PASTOR**

La Aviación francesa ofrecida por el general del sector de Uzón cooperó al castigo de los rebeldes, bombardeando el curso de Aslas y extendiendo su acción hasta el poblado de Guarnus, de la kabila de Beni Gorfel.

**Varias noticias**

LA FIESTA DEL ESTUDIANTE

Con gran solemnidad se celebró ayer la fiesta del Estudiante.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Información Telefónica**

EL REY EN LOS EJERCICIOS DE TIRO

Esta mañana a las nueve y media marchó el rey con su ayudante marqués de Someruelos a Carabanchel, para presenciar los ejercicios de la Escuela de Tiro y del batallón de instrucción.

**Un error judicial**

SALIDA DE LOS JUECES ESPECIALES

Salieron para Cuenca los magistrados don Manuel Moreno y don Domingo Corón, nombrados por el ministro de Gracia y Justicia para instruir expediente por el supuesto error judicial cometido en aquella provincia.

**Facilitadas por el BANCO PASTOR**

La Aviación francesa ofrecida por el general del sector de Uzón cooperó al castigo de los rebeldes, bombardeando el curso de Aslas y extendiendo su acción hasta el poblado de Guarnus, de la kabila de Beni Gorfel.

**Varias noticias**

LA FIESTA DEL ESTUDIANTE

Con gran solemnidad se celebró ayer la fiesta del Estudiante.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA**

**Doña Ana María Prieto Crespo**

Viuda de Santiago Nieto

Falleció en Santa Catalina de Somoza (Astorga), el 10 de Marzo de 1924

D. E. P.

El manifiesto de S. D. M. y misas que se celebren en la iglesia parroquial de Santa Lucía, el miércoles 10, de ocho a doce de la mañana; el funeral en la iglesia de Santa Catalina de Somoza, el mismo día, y misas que se celebren el jueves 11, en la iglesia de Santa María de No. da, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos don Manuel, don Tomás, doña Vicenta (ausentes), y doña Gertrudis; hijos políticos don Vicente y don Domingo Nieto (del comercio de esta plaza); doña Victoria Puente, doña Marieta Vivero y don Pablo Silva (ausentes); nietos, bisnetos y demás familia.

RUEGAN a las personas de su amistad que sirvan asistir a alguno de dichos piadosos actos, por lo que anticipan gracias.

**VISTA DE UNA CAUSA**

Madama verosa en la Audiencia la causa seguida contra Manuel Garreta, quien en unión de su primo, apunó mientras dormía al gitano Nicasio Utrera, tirándole después al mar.

**La crisis francesa**

REGRESO DEL PRESIDENTE

París.—Regresó de Lyon el presidente de la república.

**La Sociedad de Naciones**

IMPRESION FAVORABLE

Ginebra.—El ministro de Estado de España conferenció con Briand y Chamberlain sobre la concesión de un puesto en el Consejo permanente a nuestra nación.

**De Marruecos**

LA HOJA OFICIAL

La publicada ayer contiene lo siguiente:

"Según plan del Alto Mando, a las siete de hoy comenzó la operación, ocupando rápidamente con las tres columnas organizadas, las montañas de Hafa Es Bafra y alturas de Rafa Es Xafa, con lo que quedó envuelto por el Sur el macizo de Bu Zein Tung y fortificadas las posiciones ocupadas para enlazar con las del collado de Dar Rai, tomado ayer. Prosiguieron las columnas su avance, envolviendo por el Sur y Este el citado macizo de Bu Zein Tung, raziando los aduares del pie del mismo y ocupando la totalidad de aquel macizo a las trece y treinta por fuerzas de la mehalá y harka de Tetuán, Regulares, Tercio e Infantería del Serrallo. El enemigo, quemando por el castigo de cuatro días seguido de operaciones, ha ofrecido escasa resistencia en dirección a Beni Hassan y Zinat. Nuestras hajas se reducen a seis europeos heridos y 20 indígenas también heridos.

**La Gaceta**

La del domingo publica un real decreto sobre la aprobación del plan preferente de ferrocarriles de urgente construcción.

**La agresión al actor Tudela**

VARIAS DECLARACIONES

Anle el juez del distrito del Hospicio comparecieron hoy para prestar declaración los porteros de la casa del actor Tudela, la criada de éste y la señorita que tenía como amante.

**Nuestros aviadores en América**

EN HONOR DE LA OFICIALIDAD DEL "ALSEDO"

Buenos Aires.—Los marinos argentinos dieron un almuerzo en honor de los del "Alsedo".

**Toreros Heridos**

GRAVE COGIDA DE ZURITO

Valencia.—A la una de la tarde llegó el torero "Zurito" a quien esperaban en la estación muchos amigos y el doctor Serra.

**De Barcelona**

VUELCO DE UN AUTOCAMION

En la carretera de Rivas un autocamión con veintidós personas que iban a Llagostera para ver un partido de fútbol, por evitar un choque con una motocicleta voló.

**Facilitadas por el BANCO PASTOR**

La Aviación francesa ofrecida por el general del sector de Uzón cooperó al castigo de los rebeldes, bombardeando el curso de Aslas y extendiendo su acción hasta el poblado de Guarnus, de la kabila de Beni Gorfel.

**Varias noticias**

LA FIESTA DEL ESTUDIANTE

Con gran solemnidad se celebró ayer la fiesta del Estudiante.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Funerales por dato**

En la Iglesia de San Manuel y San Benito se celebraron hoy solemnes funerales por el alma del expresidente del Consejo de ministros don Eduardo Dato, organizados por el partido conservador.

**Restaurant Formos**

El más antiguo y acreditado de la Coruña

Servicio a la carta y por cubiertos

PLATOS DEL DIA

Calamares en su tinta

Truchas a la molinera

Pollo a la reina

Solomillo a la jardinera

Postres: tarta, flan, queso y frutas.

OLMOS, 25.—Teléfono 404

**URINARIAS**

Cura infalible en breves días y sin molestias, de la hemorragia, gonorrea, gonorrea y demás enfermedades de las vías urinarias de ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los

**«Cachets Collazo»**

GRATIS: Remite dos interesantes folletos y muestra de

**«Azúcar Collazo»**

para purgar a los niños y adultos, sin que lo sepan, y para curar las enfermedades del estómago e intestinos.

Pídale a A. GARCIA.—Apartado, 602 MADRID

**HERRAIZ Médico Dentista**

Calle de San Andrés, núm. 168

Se hacen toda clase de trabajos garantizados, sistema Norte-Américo, a los precios siguientes:

Extracciones con anestesia... 3 ptas.

Limpieza de boca... 10 id.

Coronas de oro... 40 id.

Dentadura completa superior

6 inferior, desde... 100 id.

Dentaduras sin paladar, gran precisión y comodidad.

Los domingos, de 9 a 12, consulta especial para los Sres. Comerciantes

**ACEITES YBARRA**

Garantizados puros de Oliva

SUS MARGAS

**Y ROJA-Y AZUL y TANGO**

Son las preferidas

**BANCO DE GALICIA Y BUENOS AIRES**

BUENOS AIRES

El Directorio de este Banco ha acordado fijar en pesos 3, moneda nacional, por acción, el dividendo complementario por utilidades obtenidas en el ejercicio de 1925.

El pago se efectuará, a partir del 3 de Marzo, contra entrega del cupón número 32, por

**Banco Pastor LA CORUÑA**

a razón de pesetas 2,85, salvo modificación, por peso moneda legal, con deducción del impuesto español de 5,50 por 100.

Buenos Aires, 27 de Febrero de 1926.— F. PARETO, Secretario

Pagan también los cupones los siguientes establecimientos:

Banco Pastor... Vigo.

... Lugo.

... Orense.

... El Ferrol.

... Vivero.

... Sarria.

... Monforte.

Hijos de Olimpio Pérez... Villagarcía.

Riestra y Compañía... Pontevedra.

Banco de Oviedo... Oviedo.

**LEVES CIVILES DE ESPAÑA**

CONFORME A LOS TEXTOS OFICIALES POR

**MEDINA Y MARAÑON**

Obra publicada en Febrero de 1925

Precio: 27 Pesetas.

**ZINCKE HERMANOS**

Librería, Papelería, Imprenta—La Coruña

**Dr. López Iglesias**

De los Hospitales General y del Niño Jesús, de Madrid

... MEDICINA GENERAL ...

Especialista en Enfermedades de los Niños

Plaza de Pontevedra, 2, primero

De 11 a 1 y de 4 a 6

**Doctor Gutiérrez Moyano**

RADIOTERAPIA profunda para la resolución de TUMORES, GASTRACION OVARICA y Hemorragias uterinas.—RADIOGRAFIA.—Curación radical de la BLENNORRAGIA, HEMORROIDES, ULCERAS varicosas por DIATERMIA.—CISTOSCOPIA.—Tratamiento moderno de la TUBERCULOSIS (tuberculinas, Pnemotorax, Rayos Ultra-Violeta).—Aparato DIGESTIVO.

FUANA DE VEGA, 18, segunda

Consulta de once a una.—Teléfono 340

**CLINICA DENTAL**

de Juan José Vilar Sixto.—MEDICO-ODONTOLOGO

BAILÉN, núm. 7, segundo

Dentadura de la parte superior o inferior, desde 100 pesetas. Extracciones con anestesia, 3 pesetas. Trabajos de puente sistema moderno.

**GRANDES TALLERES DE BRONCEADO, NIKELADO**

Y demás baños galvanicos, de toda clase de piezas

ENTREGA RAPIDA DE TRABAJOS

Avenida Fernández Labre, 60-72. — Teléfono 82

(Talleres Wollenburger)

**Dr. F. PAZ AMADO**

MEDICO ODONTOLOGO

Const. ta de 9 a 12 y de 3 a 6. — Linares Rivas, 12, principal.

**Enxip Estomacal SAIZ DE CARLOS**

Tonifica, ayuda a las digestiones y cura el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS

**DOLOR DE ESTOMAGO**

**DISPEPSIA**

**ACEDIAS Y VÓMITOS**

**INAPETENCIA**

**DIARREAS EN NIÑOS**

**Y ADELGAZOS, o vómitos, alterados con ESTREÑIMIENTO**

**DILATACION Y ÚLCERA**

**DEL ESTOMAGO**

**DISENTERIA**

Muy eficaz contra las úlceras de los niños, febriles en la época del BRESLETE y BENTONICION.

**33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES**

Enviado una botella de Enxip Estomacal con el certificado de su eficacia, y se envía, combinado de regalo, con su uso.

5 pesetas botella, con certificado para casa 6 pesetas

Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID

y farmacias de toda España

CRONICA JUDICIAL

La mañana en la Audiencia

La vecina de la casa número 77 de la calle de San Carlos de la ciudad de Ferrol...

Y cátese a la buena de María procesada por un delito de coacción; pero alego que su inquilina le debía dos meses de renta...

La defendió el señor Novoa Arechaga. UN HOMBRE GALANTE El 11 de Junio de 1922 estaba Juan Pita Pardo en una taberna que en Ferrol...

Intervino Josefa Martínez para evitar que el maltrato continuase y el galante Pita echó mano a una banqueta y la golpeó con ella.

Josefa curó a los diez y nueve sin deformidad. El fiscal estimó ayer el delito comprendido en la amnistía y desistió de la acción penal.

Defendió al reo el señor González Rodríguez. UNA EMBAUCADORA Agustina Franco es una infeliz labradora de San Juan de Calo...

Garnier vió el cielo abierto con la cliente que se le entraba por las puertas y con la ayuda de sus hijos Manuel Cándido Pose...

El fiscal acusó a la madre y a los dos hijos de tres delitos de esta y puso para todos, por cada uno de ellos, un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional.

Un abogado de p... Sección Religiosa Santos de hoy: Francisca, Catalina de Botolnia y Gregorio.

Los cofrades del Amor Hermoso deben visitar mañana a la Virgen de la Estrella en Santa María.

Noticias de Orense

(POR TELÉFONO) LA JURA DE LA BANDERA Orense 8 (23 h).

Mañana se celebrará en el cuartel de San Francisco la jura de la bandera por los reclutas recientemente incorporados.

NINO MUERTO POR UN CARRO En la parroquia de Pameo un carro atropelló malándole a un niño de 23 meses llamado Angel González Conde.

UN INCENDIO.—EL FUEGO DESTRUYE DOS CASAS. En el pueblo de Mosteiro, partido de Carballino, un incendio destruyó dos casas propiedad de Manuel Figueirido y Simón Luarea...

El presidente de la Diputación provincial general Casar, el cual seguirá a La Coruña, para recibir en esa capital al ministro de Hacienda.

Un hombre asesinado

(POR TELÉFONO) Monforte, 7—23 h. Los vecinos de Viladimo en la parroquia de Lobos Emiliano Rodríguez Rodríguez y Alvaro Rodríguez Pérez...

El primero sacó una pistola e hizo fuego sobre Alvaro, hiriéndole tan gravemente que el infeliz falleció a las tres horas.

El Puerto

Barcos que entraron: vapores "Cap Polonia", de Hamburgo; "Nereus", de Oporto, y "Marqués del Turia", de Barcelona...

Este magnífico buque alemán entró en el puerto en las primeras horas de la mañana del domingo. Trafa en tránsito 931 pasajeros y sa-

El vapor "Marqués del Turia" alijó en los muelles de Linares Rivas 104 toneladas de carga general.

La jura de la bandera

Mañana a las once se celebrará en los cuarteles el acto de jurar la bandera los reclutas de la guarnición.

Los de Isabel la Católica y Sanidad militar prestarán el juramento en el cuartel de Alfonso XII; los de Cazadores de Galicia y de Intendencia, en el de Caballería y los de Artillería de montaña, en el de San Amaro.

Tribunales

Señalamientos para hoy.—Sala de lo Civil.—Ribadeo: D. ... Posada con D. Manuel Agrelé...

Sala de lo Criminal.—Ortigueira: contra Antonio López Botza, por tenencia ilícita de armas. Letrado Novoa Arechaga.—La Coruña: contra Manuel Conchado Brega, por lesiones. Letrado Valenciano.

La crisis obrera en el Ferrol

(POR TELÉFONO) Ferrol, 8. Convocadas por el alcalde se volvieron a reunir ayer tarde en el Ayuntamiento las fuerzas vivas con objeto de cambiar impresiones respecto al conflicto obrero...

Por indicación del alcalde y del señor Fernández Grande, se convino en aplazar toda gestión hasta después de la visita que se le hará al ministro de Hacienda cuando llegue a la Coruña.

De la comisión formarán parte además de las representaciones de los Apostaderos de Ferrol y la comarca, otra de los obreros de la Constructora Naval y los presidentes del Círculo Mercantil y Cámara de Comercio y de la Propiedad.

El alcalde hizo presente a los concurrentes a la asamblea que espera que este conflicto se resolverá muy pronto favorablemente para Ferrol. Si después de la visita al Sr. Calvo Sotelo, fuera necesario iría la comisión a Madrid presidida por el alcalde Sr. Usero.

JOSE FUNES ENCUADERNADOR

Encuadernaciones sencillas y de lujo. Plazuela de los Angeles, número 3. La Coruña.

El ORZAN se vende en Ortigueira en la Papelería e Imprenta de Fojo, Real 7.

Mala Real Inglesa. Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días. con escalas en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. ARLANZA 14 de Marzo 607,75 642,75 DEMERARA 23 de Marzo 587,75 622,75 DESEADO 20 de Abril 587,75 622,75

Lloyd Norte Alemán

LINEA DE AMERICA DEL SUR Servicio de vapores correos desde el puerto de la Coruña a Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Sierra Córdoba 16 Marzo Precio en 3.ª clase . . . . . Ptas. 632,75 En camarotes cerrados . . . . . 667,75

Los vapores WERRA, WESER, KOELN y MADRID, admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque, y TERCERA CLASE; y los vapores tipo SIERRA: primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la Intermedia es de Libras 29 a 39, según camarote. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo, contando además con lujosas instalaciones como son comedor, salón de señoras y fumador. Lleva orquesta y banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillones giratorios, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala para jugar los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. etc. La orquesta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

PETICION DE PLAZAS.—Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes diríjense a su consignatario en la Coruña: FELIPE RODRIGUEZ REX — Plaza de Mina, número 1, bajo, — Dirección telegráfica: Nordloyd

Sud Atlántica y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a 10.000 toneladas y 14.000 toneladas de desplazamiento.

PRECIOS EN TERCERA CORRIENTE (Incluidos impuestos) LIPARI 15 Marzo Pesetas 547,75 MEDUANA 28 Marzo Pesetas 547,75 HOEDIC 11 Abril Pesetas 547,75 CEYLAN 25 Abril Pesetas 547,75

Precio del billete en TERCERA CLASE EN CAMAROTE: Pesetas 602,75. Precio del billete en TERCERA PREFERENCIA EN CAMAROTES, COMEDORES Y SALON DE CONVERSACIONES: Pesetas 696,50.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles y franceses.

NOTA.—En estos precios van incluidos todos los impuestos de embarque. Precio en primera clase a Buenos Aires, 1.500 pesetas.

Para informes diríjense a los Agentes Generales en España ANTONIO CONEJOS (hijos) Plaza de Orense núm. 2.-A.-La Coruña. Telégramas "Chargeurs". Apartado número 47.

EL ORZAN se vende en Arteijo en casa de don León Rodríguez, Puente Doya, número 40.

Compañía Trasmediterránea

Servicio Mediterráneo-Cantábrico-Mediterráneo Salidas de La Coruña los LUNES, para Villagarcía, Vigo, Sevilla, Cádiz, Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.

Servicio de Inglaterra: Una salida quincenal de LIVERPOOL, GLASGOW y WYANSEA, para La Coruña.

Servicio Baleares-Canarias, con escala en Larache y Tanger: Una salida de La Coruña el segundo LUNES de cada mes. Agente: Eduardo Baña, Cantón Grande, núm. 25 La Coruña

Holland-América Line

SERVICIO DE VAPORES CORREOS RAPIDOS A TURBINES Línea Cuba-Méjico-Estados Unidos Próxima salida del puerto de la Coruña para la HABANA VERACRUZ, TAMPERO y NUEVA ORLEANS.

SPAARNDAM 26 de Marzo MAASDAM 23 de Abril Erato del pasaje en primera clase Habana, pesetas 1.225.-- Veracruz, 1.850 Erato del pasaje en tercera clase Habana, ptas. 589,50.-- Veracruz, 582,75

En estos vapores y espléndidos vapores TODOS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE van acomodados, sin que por ello tengan que abonar NINGUN SOBREPAGO, en magníficos camarotes de dos, cuatro y seis literas, disponiendo además los pasajeros de amplio y confortable comedor así como de cómodos sillones giratorios y salones de fumar, así como de amplia biblioteca de paseo corrido.

Para toda clase de informes y solicitudes, dirigirse a los Agentes de la Compañía en la Coruña, LOPEZ Y SANCHEZ.—Marina, 8 y 9

Compañía Transatlántica

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES PROXIMAS SALIDAS ESPAGNE . . . . . 23 Marzo LAFAYETTE . . . . . 23 Abril CUBA . . . . . 6 Mayo ESPAGNE . . . . . 23 Mayo

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera y carga. PRECIO EN TERCERA (con impuestos) A LA HABANA En el vapor CUBA . . . . . Ptas. 549,50 En los otros vapores . . . . . 589,50 A VERACRUZ En el vapor CUBA . . . . . Ptas. 592,75 En los otros vapores . . . . . 582,75

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle en la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, camarero, cocinero y otros españoles, para el servicio de los mismos.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor, por cuenta de la Compañía. Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para más informes diríjense a su Consignatario NICANDRO FARIÑA Calle de Compostela.—La Coruña

Compañía Transoceánica de navegación

SERVICIO RAPIDO DE LA CORUÑA A LA HABANA El 18 de Marzo de 1926 saldrá del puerto de la Coruña con destino al de la Habana el magnífico vapor es pañol INFANTA ISABEL

admitiendo pasaje para el citado puerto. Precio del pasaje incluidos impuestos: En 1.ª clase . . . Entero, Ptas. 1.448 2.ª económica . . . . . 932 3.ª preferente . . . . . 770 3.ª clase . . . . . 529,50

Además dispone este buque de diferentes categorías en camarotes de lujo. Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de 3 a 6, cuarto pasaje; de 6 a 10, medio pasaje.

La conducción a bordo del pasaje y sus equipajes es por cuenta de la Compañía. Esta nueva Empresa dedicará especialísima atención al pasaje de tercera clase, pudiéndoles por lo tanto garantizar a los emigrantes un excelente trato lo mismo en alojamiento que en lo que se refiere a manutención que será abundante y variada.

Para informes: NARCISO OBANZA.—LA CORUÑA

Compagnie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERACRUZ EL 23 DE CADA MES PROXIMAS SALIDAS ESPAGNE . . . . . 23 Marzo LAFAYETTE . . . . . 23 Abril CUBA . . . . . 6 Mayo ESPAGNE . . . . . 23 Mayo

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera y carga. PRECIO EN TERCERA (con impuestos) A LA HABANA En el vapor CUBA . . . . . Ptas. 549,50 En los otros vapores . . . . . 589,50 A VERACRUZ En el vapor CUBA . . . . . Ptas. 592,75 En los otros vapores . . . . . 582,75

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle en la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, camarero, cocinero y otros españoles, para el servicio de los mismos.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor, por cuenta de la Compañía. Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de salida.

Para más informes diríjense a su Consignatario NICANDRO FARIÑA Calle de Compostela.—La Coruña

Compañía del Pacífico

LINEA DE CUBA PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE LA CORUÑA Para la HABANA 22 Marzo . . . . . ORITA 12 Abril . . . . . OROPESA 26 Abril . . . . . OROYA 10 Mayo . . . . . ORIANA 24 Mayo . . . . . ORCOMA 27 Junio . . . . . ORTEGA

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristobal (Colón), Balboa (Panamá), Gallas, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile. Precio de pasaje a la Habana, (incluidos impuestos)

Table with columns: Clase, Ptas., Oropesa, Oriana, Orcoma, Ortega. Rows: Primera clase (1.600, 1.600, 1.400), Segunda (1.055, 1.055, 985), Tercera (549,50, 589,50, 589,50)

Agentes generales en España Sobrinos de José Pastor Lda. LA CORUÑA Telégramas y telefonos: "PACIF"

Lloyd Real Holandés

(Koninklijke (Hollandsche Lloyd) AMSTERDAM Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices "GELRIA", "FLANDRIA", "ORANIA" y "ZEELANDIA"

Próximas salidas del puerto de la Coruña para Las Palmas, Pernambuco, Bahía, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires: FLANDRIA 13 Marzo Pesetas 607,75 ZEELANDIA 10 Abril Pesetas 587,75 FLANDRIA 15 Mayo Pesetas 607,75 ZEELANDIA 12 Junio Pesetas 587,75

Los precios anteriores son en tercera clase, incluidos impuestos. Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase. El vapor ZEELANDIA solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Estos vapores tienen a disposición de los pasajeros que viajan en tercera clase corriente, amplios comedores fijos, magníficos fumadores, cubiertas resguardadas, en donde se dan sesiones de cinematógrafo durante el viaje, para recreo de los señores pasajeros, cuartos de baño, duchas, etc., llevando para servicio de los mismos médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles.

Niños menores de dos años gratis, de 2 a 10 años, medio pasaje; mayores de 10 años, pasaje entero. Las comidas a la española, son servidas en los amplios comedores de tercera clase corriente.

Se ruega a los señores pasajeros pidan las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, por cada una que solicitan para reservárselas cabida. Informará sobre precios de Cámara y plazas disponibles el representante general de la Compañía en España: DON RAIMUNDO MOLINA y COUCEIRO — CONSIGNATARIO — La Coruña. — Marina, núm. 23

SARNA TOS FERINA

EL SUPOSAL la quita en 24 horas Precio, 6,50 pts. Desaparece toman- do FENOTUXOL. Frasco, 3,50 pts.

ESTOMAGO

El que padezca y se quiera curar, tome- do la DISPEPSINA CLEDERA lo conseguirá. Botella, 4 pesetas.

FARMACIAS: Sucesores de J. Villar, Centros de Especificos y J. Cle-dera, Atocha, 114, Madrid

Eavios a correo seguido previo importe

EL ORZAN se vende en Puenteleume en el establecimiento de don Dimas Tenreiro del Río.—Calle de la Inmaculada Concepción.

Compañía Hamburguesa

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS Próximas salidas para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores BAYERN—11 Marzo Tercera corriente . . . Ptas. 607,75 Tercera en camarote . . . 642,75 MONTE SARMIENTO—21 Marzo Tercera corriente . . . Ptas. 657,75 Tercera en camarote . . . 692,75

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que viajan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillones giratorios.

Tercera clase de Preferencia En el vapor "Cap Polonia": Precio 125 pesetas de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIOS DE CÁMARA Primera clase: En los vapores "CAP POLONIO", "CAP NORTE" y "ANTONIO DELFINO": Para Rio Janeiro, Libras 60; para Montevideo, 68; para Buenos Aires, 69 Segunda clase: Solamente en el "CAP POLONIO": Para Rio Janeiro, Libras 37'10; para Montevideo, 41'10; para Buenos Aires, 37'10 Libras.

En los vapores "BADEN" "BAYERN" y "WURTTEMBERG": Para Rio Janeiro, Libras 36'10; para Montevideo, 40'10; para Buenos Aires, 32'10 Libras.

Los pasajeros que deseen en las reservas cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas. Agente general en La Coruña, ENRIQUE FRAGA.—Compostela, 6 y 7

COMPANIA DE VAPORES Ibarra y Compañía

(S en C.) SEVILLA SALIDAS DE LA CORUÑA Los lunes.—Para Galicia, Sur y Meditarráneo, hasta Barcelona, Ceite y Marsella. Los lunes.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao (línea rápida). Los jueves.—Para Musel-Gijón, Santander, Pasajes y Bilbao. Admiten pasajeros de primera y tercera.

LINEA DE NEW-YORK Servicio entre España y New-York Salidas de Sevilla cada veinte días. Se admite carga en la Coruña para New York y viceversa, con conocimiento directo, en combinación con nuestra línea de cabotaje. La Compañía Ibarra tiene en el puerto de New-York almacenes propios donde depositar la carga de llegada y salida con absoluta garantía para los señores receptores y cargadores. Consignatario: NICANDRO FARIÑA.—La Coruña Feijó, número 6, bajo.

Litografía e Imprenta Roel

Trabajos comerciales: Carteles, Cintas, Letreros, Pasaportes y Objetos de Escritorio REAL, 33 Máquinas de escribir últimas modelos. Encuadernaciones juradas para pago de la contribución de utilidad. Talleres: Carretera de Sta. Margarita Coruña

Compañía Hamburguesa Americana

HAMBURGO-AMERIKA LINE Directamente para la Habana Veracruz y Tampico, saldrán de este puerto los magníficos vapores corrientes TOLEDO—4 Abril Habana, pesetas 589,50.—Méjico, 582,75

PRECIOS DE CÁMARA En el vapor TOLEDO: Primera clase: Habana, ptas. 1.609,90.—Méjico, 1.643,15 Segunda clase: Habana, ptas. 1.043,90.—Méjico, 1.077,15 En el vapor HOLSATIA: Primera clase: Habana, ptas. 1.459,90.—Méjico, 1.498,15 Segunda clase económica: Habana, pesetas 861,15.—Méjico, 819,45

También admiten pasajeros de lujo (camarotes especiales) y de primera clase, varias categorías. Los niños menores de diez años pagan un pasaje entero. Los de cinco a diez, medio pasaje. Los de dos a cinco, cuarto pasaje. Los niños de dos años, uno gratis por familia, y los demás comprendidos en esta edad pagarán entero pasaje, siendo necesario para acreditar la edad de los niños menores de diez años, la partida de nacimiento del Registro Civil. Los pasajeros que deseen en las reservas plaza necesitan enviar como garantía 100 pesetas. Para informes, su consignatario: ENRIQUE FRAGA.—Compostela, 6. LA CORUÑA

Servicio de automóviles

LINEA DE SANTIAGO El Noroeste Salida para Santiago: A las 12 mañana. Llegada de Santiago: A las 17. Llegada de Santiago: A las 10'30 mañana. Llegada de Santiago: A las 15.50. La Unión Salida para Santiago: A las 8 y a las 14. Llegada de Santiago: A las 12'30 y a las 20. Castromil Salida para Santiago: A las 8, a las 12, a las 14 y a las 17. Llegada de Santiago: A las 10 y media, a las 13, a las 15 y a las 20.

LINEA DE CORCUBION Y GORME Empresa Guillón Salida para Corcubión: A las 7'30. Llegada de idem: A las 12'30. Salida para Corne: A las 15'30. Llegada de idem: A las 9.

LINEA DE CARBALLA El Tren Salida de la Coruña: A las 1 y media de la tarde. Llegada a la Coruña: A las 10 de la mañana.

LINEA DE MELLID Pedro Rivas Salida para Mellid: A las 15'50. Llegada de Mellid: A las 10'30.

LINEA DE FERROL Ideal Gallego Salida para Ferrol: A las 7'50 y a las 17. Llegada de Ferrol: A las 10'30 y 19'30.

LINEA DE VIVERO-ORTIGUEIRA Oriente y Noroeste Salida de la Coruña: A las 12. Llegada de Vivero: A las 10. Llegada a Vivero: A las 17'30.

LINEA DE RIBADEO Salida para Ribadeo: A las 12. Llegada de idem: A las 13.